



Первый ✓ глава Симбирской епархии

С 1648 года симбирские приходы находились в составе Казанской епархии. Многие именитые российские сановники и военачальники, которые получали за свои заслуги угодья на Симбирской земле, считали своим долгом возвести в своём имени церковь, поэтому число приходов быстро росло и неизбежно встал вопрос об образовании самостоятельной Симбирской епархии.

Вопрос об открытии Симбирской епархии не раз ставился на заседаниях Святейшего синода, но никак не решался. В 1832 году в Симбирской губернии было уже 603 церкви и 788 причтов. В феврале 1832 года Святейший синод обратился к государю Николаю Павловичу с вопросом о «настоятельной надобности» открыть новую архиерейскую кафедру в Симбирске.



Входатайстве Синода говорилось: «По сведениям и счислениям оказывается, что в Казанской губернии число учёных священников, в сравнении с неучёными, немного менее половины. Напротив того, в Симбирской учёных менее пятой доли против неучёных... Разность сия происходит от того, что духовенство Симбирской губернии из-за отдалённости затрудняется отдавать детей в Казанскую семинарию и что окончившие в ней обучение охотней размещаются в церквях, ближайших местопребыванию епархиального начальства». «Из этого следует, – заключал синод, – чтобы усилить образование симбирского духовенства, нужно дать ему свою архиерейскую кафедру и свою семинарию». Доклад Святейшего синода об учреждении Симбирской епархии был высочайше утверждён 10 февраля 1832 года. Было решено: «Открыть новую Симбирскую епархию... Епископу сей епархии именоваться Симбирским и Сызранским... Пребывание Симбирскому епископу иметь в Симбирске, где для помещения его со всем архиерейским штатом и консисториею построить в третьеклассном Покровском монастыре приличный дом на счёт казны, а до устройства оного иметь жительство в монастырских настоятельских келиях». Как наиболее мудрого, маститого архипастыря Священный синод рекомендовал царю направить в Симбирск минского владыку – архиепископа Анатолия (в миру Андрей Максимович). Владыка был уже не молод, ему шёл 67-й год, но он с ревностью начал своё послушание на Симбирской кафедре.

Первый архиепископ Симбирский и Сызранский высокопреосвященнейший Анатолий управлял нашей епархией с 1832-го по 1842 год. Родился он в местечке Усовки Переяславского уезда Полтавской губернии в 1766 году в семье священника из дворян Ивана Максимовича и наречён был во крещении Андреем. Родной брат его, Степан Иванович, протоиерей, служил в Санкт-Петербурге. Когда мальчику исполнилось 10 лет, брат взял его в столицу. В Санкт-Петербурге Андрей Максимович обучался в Главной семинарии и после её окончания в 1790 году был оставлен в ней учителем риторики и греческого языка.

В 1792 году отец Андрей был рукоположен в священника к Спасо-сенновской церкви в Петербурге и в течение трёх лет был катехизатором.

В 1804 году за достойную службу был награждён камиллавкой. В 1809 году его назначили ректором Петербургской семинарии, профессором богословия и членом консистории и цензурного комитета. В этом же 1809 году он овдовел и принял монашеский постриг с именем Анатолий и был возведён в сан архимандрита Свято-Троицкой Сергиевой пустыни под Петербургом. Он получил назначение благочинным над законоучителями в кадетских корпусах. 31 марта 1812 года – хиротонисан во епископа Полтавского. С 7 февраля 1816 года – архиепископ Минский и Литовский.

10 февраля 1832 года владыка становится первым Симбирским архипастырем. К этому времени он был уже одним из самых маститых и образованных архиереев своего времени. За десять лет управления епархией архиепископ Анатолий очень много успел сделать.

Громадные усилия приложил владыка для приобщения к православию иноверцев и инородцев. В 1832 году его трудами в Симбирске был открыт Дом попечительства для помощи малолетним священнослужителям. Главным же делом его жизни стало учреждение в 1840 году Симбирской духовной семинарии, первым ректором которой был назначен просвещённый клирик архимандрит Гавриил. 15 сентября 1841 года произошло другое важное событие – был освящён Свято-Троицкий кафедральный собор – храм-памятник героям Отечественной войны 1812 года.

Именно по благословению владыки Анатолия прошло и погребение блаженного старца Андрея на кладбище Покровского монастыря.

Архиепископу Анатолию принадлежали следующие труды: «Слово на Успение Богоматери» (СПб., 1808); «Речь при погребении протопресвитера С.Ф. Ливотова» (СПб., 1808); «При приведении к присяге чиновников, избранных в должности» (СПб., 1811); «Речь в собрании библейского общества» (СПб., 1822).

«По глубокой старости и упадку сил, вследствие прошения» владыка Анатолий был уволен на покой 7/19 августа 1842 года. Он мог бы остаться и в самом Симбирске, например в благоустроенном Покровском монастыре, однако ввиду своей скромности не мог позволить себе, чтобы в кафедральном городе одновременно оказалось два архиерея – он и вновь назначенный владыка Феодотий. Но

и покидать ставшую родной землю владыка не хотел, поэтому пожелал остаться и быть похороненным в небольшом Вознесенском монастыре в Сызрани, в то время Симбирской губернии.

14 февраля 1844 года архиепископ Анатолий скончался. Он был погребён в церкви Феодоровской Божией Матери, что на территории монастыря. В советские годы Вознесенский монастырь был разрушен, и до недавнего времени могила первого Симбирского архиепископа была утеряна.

Останки архиепископа Анатолия были обреты в Феодоровском храме монастыря в 2003 году. Когда перед реставрацией монастыря копали у его стен шурфы, чтобы проверить качество фундамента, у колонны в левой части главного зала храма обнаружили два склепа: один принадлежал, как выяснилось в архивах, владыке Анатолию, другой – архимандриту Герману. У владыки прекрасно сохранились митра, облачение. По приезду архиепископа Самарского и Сызранского Сергия останки были подняты и перед ними отслужена лития.

15 сентября 2004 года гроб с честными останками владыки Анатолия в сопровождении нескольких машин был доставлен в Симбирск. Радовались священнослужители, радовались православный люд: возвращение спустя 160 лет основателя епархии в свой город, несомненно, даст новый толчок духовному развитию Симбирской епархии.

На следующий день в Неопалимовском соборе Симбирска прошла Божественная литургия, которую с сонмом духовенства отслужил архиепископ Симбирский и Мелекесский Прокл, затем состоялась панихида по упокоению души архиепископа Анатолия. Богу было угодно, чтобы возвращение владыки Анатолия совпало с 15-летием возрождения в 1989 году самостоятельной кафедры в Ульяновске.

Владыку захоронили на старом городском кладбище Ульяновска, рядом с алтарём Воскресенской церкви. И не случайно это событие совпало с решением Священного синода о всероссийском прославлении блаженного Андрея.

По материалам
Сергея Петрова